



## 热点回应

3月11日上午，十二届全国人大一次会议新闻中心举行记者会。在一个半小时的时间里，中央机构编制委员会办公室副主任王峰，就此次国务院机构改革和职能转变方案所引发的各个关注热点，一一回答中外记者的提问。如果说10日公布的是“文书版”，昨天王峰的回答，则被媒体称为“解读版”。

现代快报特派记者  
郑春平 孙兰兰 鹿伟 张瑜

## 关于改革

### “改革就是变法”

“改革就是变法，就是要通过改革，解决法中不合理的问题。”王峰说，改革已经迈入到这一步，要把改革的成果通过修改法的形式巩固下来。

他表示，修改法本身就是改革，中国历史上不叫改革，叫变法，比如王安石变法、商鞅变法等。经过一段时间实践，把改革成效看得准的，实践当中有效的，通过修改纳入到法里面，按照法律来运行。“归结几句话：一，法无



3月11日，十二届全国人大一次会议在两会新闻中心举行记者会。中央机构编制委员会办公室副主任王峰就《国务院机构改革和职能转变方案》有关内容和考虑回答记者提问 新华社记者 王鹏 摄



定法，特别是在改革这个过程当中，要与时俱进；二，改革就是变法，修改法也是改革；三，改革和修改法律，是为了更好地依法行政。”

有记者问，这次机构改革方案的制定，在保障和改善民生方面有哪些考虑，做了哪些工作？

王峰说，这次推出了六个机构改革方面的措施。食品方面，改变分段监管体制，整合资源，减少职责交叉重复，为老百姓的饮食安全

提供体制保障；再比如，把卫生和计划生育两个部门合并起来，就是为了充分利用这两个体系的资源，现在在基层一个叫计划生育服务站，一个叫卫生院，是分开的，资源是分散的，老百姓办事也不方便。“这次把它整合起来，从上到下建立一套体系，就可以解决老百姓看病不方便、服务不到位的问题，同时也解决政府多条线投入的问题。”

至于铁道部政企分开，将完善综合交通运输体系，为老百姓的出行提供保障，建设交通设施时将有通盘考虑，实现无缝衔接，发挥各种交通的整合优势。

有记者提出，网上不少声音担心，火车票将来会不会涨价。

“火车票会不会涨价，这是一个市场问题，还有政策执行问

题，和机构改革没有必然的联系。”王峰表示，现在社会上有一种观点，一说到某种社会现象，似乎都认为是体制造成的，“借

这个机会要说明白，这中间是有环节的，体制解决了政府管什么不管什么，然后还有一个过程，要靠一系列的政策来体现。”

此外，王峰还表示，之所以推进铁道部政企分开，就是让铁路这个“铁老大”能够真正地走向市场，引入竞争机制，广泛地吸纳社会资金。

有的食品问题都囊括起来，保留食品安全委员会，是需要这样的机构协调各方关系。

比如说，农产品的安全质量非常关键，但这块只能留在农业部。此外，食品标准评估由卫生

部负责。

再比如，在总局行使食品监督权过程中，对一些违法行为，还需要公安部门查处。

因此，有必要有这样一个机

构来协调方方面面的运行关系。

不会变，计划生育的一票否决制也不会变。这三个“不变”，就保证了计划生育领域的工作只能加强，不会削弱。

关于国家海洋局改革，有日本媒体提问，国家海洋局以中国海警局名义开展海上维权，接受公安部的业务指导。这是否意味着海洋局将设立海警局？

王峰表示，长期以来，中国海洋执法力量分散，重复检查，效率不高，这次改革把海上执法队伍加以整合，就是要解决“九龙治海”。这次改革要整合海上的执

法队伍，包括海洋局的海监、农业部的渔政、海关总署的缉私，还有公安部的海警，把这几支执法队伍整合起来形成一支队伍，这叫整合力量。”王峰说，老百姓常说“五龙治海”，还有人讲是“九龙治海”，就是指执法太分散了，而且重复建设严重；但是从单独一个部门来看，力量又嫌不足。

对于该机构的名称，国际上

## 理顺铁路体制 有何好处？

政企分开，出了问题可问责

## 食品安全委员会 为何要保留？

还有各方关系需要协调

## 计生委与卫生部合并 二胎政策要放开？

计划生育的基本国策不会变

## 为什么叫 中国“海警”？

整合执法队伍，解决“九龙治海”

## 未来改革计划 机构改革 不能一味追求“大”

是否设立“体改委”，  
还拿不准

不少人发现，此前一些民间热议的部委，比如设立“国家体改委”、缩减国家发改委等，并没有出现在此次机构改革中，这是出于什么考虑？

### 改革不能一味求“大”

王峰说，机构改革是一个循序渐进的过程，不可能毕其功于一役，而是看准了先迈出一步。这次把新闻出版总署与广播电影电视总局两个机构合并起来，就是非常关键的一步。至于能不能在这个基础上再往下推，先走走看。

“如果为了追求所谓的‘大’，硬把各个方面任务都非常繁重的一些机构合起来，顾此失彼，我看这不是一个好办法。”他说，先走一步，至于以后是什么样子，还要再看一看，要再研究。

### 是否设“体改委”还拿不准

他坦言，关于“体改委”，有三个拿不准：第一，从经济体制改革来讲，现在和改革初期不一样了，我国已经建立了比较完善的社会主义市场经济体制，接下来的事，就是在这个体制的基础上进行进一步的深化和完善。现在还要不要再搞一个实体机构，拿不准。

第二，现在的改革不仅仅是经济领域，而是全方位、全面深化的改革。在范围如此广泛、改革任务如此繁重的情况下，要搞一个这样的机构，把所有的改革内容都统筹起来，干得了干不了？拿不准。

第三条，这几年各个领域的改革，正在有序地推进，成立了诸多专门负责改革的高层协调机制。比如医改、教育改革、科技改革、文化体制改革等。在这种情况下，现在的体系不用，重新再搞一个机构来推进方方面面的改革，行吗？拿不准。

王峰说，三个“拿不准”，使得中编办在这个问题上很为难，怎么办？看一看，留待下一步再考虑这个问题。

### 为发改委说句“公道话”

关于发改委，王峰坦言，历次改革，发改委都是大家议论的焦点。因为它管投资，它的审批事项比较多。而事实上，“我有个发改委的朋友，经常抱怨，平时常常加班还吃力不讨好。”他说，发改委的作用，自己要说句公道话，“至于公道不公道，你们来评判。”

这次职能转变推出的十项职能当中，相当一部分都和发改委有关系。王峰说，第一条就是投资项目。对发改委的地位和作用要给予充分的肯定，管得过多、过细是一方面的问题，另一方面，我国宏观调控体系还要进一步完善，发改委也有进一步加强完善职能的任务，也不都是完全下放，该加强的还要加强。比如规划，比如经济预测，这些都是给发改委提出的非常现实和紧迫的任务。回过头来看，简政放权是改革，加强也是改革，一方面要放，一方面该加强的必须加强。

“我们各地经济发展如此不均衡，宏观调控任务很重，一旦发生一些比较大的经济波动，靠市场出手能行吗？靠某一个地方调控能行吗？在这样的情况下，中央政府必须出手，在最短的时间内，利用最有效的手段，使其能够持续地、健康地、协调地去发展，这才是目的。”